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구연발표 checklist

 1. Powerpoint file

· 학회 구연은 강의가 아닙니다. 겸손한 발표가 좋은 발표입니다. 내용이나 화면 디자인을 단순하게 유지하기 바랍니다.
· Introduction에서는 이번 연구가 필요한 이유를 짧게 언급하십시오. 교과서적 내용 혹은 다른 연구자의 결과를 쭉 나열할 필요가 없습니다. 이 연구가 왜 필요했는지를 설득하는 것이 핵심입니다. Study aim이 잘 이해되는 것이 중요합니다.
· Method에서는 연구의 성격이 명확해야 합니다. 연구 대상이 중요합니다. 다른 연구와의 차별점을 강조합시다.
· 가장 중요한 결과가 무엇인지 생각해보세요. 핵심 결과를 중심으로 Result를 작성하기 바랍니다. 핵심 결과는 반복해서 제시해도 좋습니다.
· 복잡한 표는 단순하게 정리하여 중요한 것만 보여주세요.
· 핵심결과를 중심으로 Summary를 만들고 Conclusion은 한두 문장으로 간략히 만드세요.
· 한 화면에서는 한 주제만 다룹니다. 한 화면은 7-10줄을 넘지 않는 것이 좋습니다. 글자 font가 작아지지 않도록 주의합시다.
· 화면 title을 Result (1), Result (2)와 같은 의미없는 말로 채우지 마십시오. Demographic data, Comparison of A and B와 같이 의미를 부여하십시오.
· Table에 의존하지 말고 graph를 적절히 이용하십시오.
· Animation은 사용하지 않는 것이 좋습니다.
· 아주 중요한 부분만 강조하십시오. 대신 '강조 부분'은 눈에 확 띄어야 합니다.

2. 발표

· 가장 중요한 것은 발표시간입니다. 7분 발표라면 연습에서는 6분에 끝나야 합니다.
· 소속과 제목은 반복하지 않습니다. 좌장께서 제목을 읽어주기 때문입니다. '감사합니다'라고 말한 후 곧바로 introduction으로 넘어갑니다.
· 마우스 (혹은 레이저 포인터)는 가급적 적게 이용해야 합니다. 꼭 필요한 경우에만 짚어주는 정도가 좋습니다. 읽는 내용을 마우스로 쭉 따라가지 맙시다. 절대 마우스를 돌리지 마세요.
· 핵심 내용은 숫자를 읽어주고 꼭 반복합시다.
· 발표에 자신이 없으면 subnote를 준비하여 또박또박 읽는 편이 낫습니다.

3. 답변

· 질문을 잘 듣고 해당 내용만 짧고 또렷하게 답변하시기 바랍니다.
· 길게 질문하는 분이 많습니다. 연필로 질문을 받아 쓰시기 바랍니다. 한 질문에 답한 후 "다른 질문이 무엇이었습니까?"라고 되묻는 것은 바보들의 행동입니다.
· '좋은 질문 감사합니다'로 답변을 시작하면 좋습니다.
· 잘 모르는 내용은 '중요한 질문으로 생각됩니다만 이번 연구에서 미처 고려하지 못했습니다. 죄송합니다'라고 답변하십시오.
· 답변은 발표자의 몫입니다. Floor에서 교수가 답변을 대신하면 안됩니다. '나는 바보입니다'라고 만천하에 선언하는 것과 같습니다.
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